Az 50-es évek közepe
Az európai egyesülés jelentős lépése a Szén- és Acélközösség megalakulása. Nemzetek felett áll, döntései kötelező érvényűek a tagállamok számára.

Franciaország, (Nyugat-)Németország, Olaszország + Benelux-államok („a hatok”)

Anglia többször határozottan visszautasította a Marshall-segélyt (kényesek a szuverenitásukra).
A közösség betöltötte a célját, ezért arra gondoltak, hogy kiterjesztik több államra is.

Római szerződések: 1957-ben, 1958 elején életbe léptek.
A római szerződések tartalma: a szén-és acélközösség mellé létrehozott 2 másik közösséget: Európai Gazdasági Közösség, és EURATOM (az atomenergia békés célú felhasználására), valamint ezekkel párhuzamosan üzemelt még a szén- és acélközösség is néhány évig (ezeket nevezzük Európai Közösségeknek).

Létrehoztak egy független bizottságot (mai Európai Bizottság); megcserélődött a két döntéshozó hatalom szerepe megcserélődött: a Miniszterek Tanácsa hozott ezek után az összes államra kötelező döntéseket (emellett a saját államuk érdekeit is védték továbbra is). A Bizottság előkészítése és megszövegezte ezeket a döntéseket (ez a mai napig így működik).

A római szerződéseket szintén a „hatok” írták alá.

Angliát megint hívták, de továbbra is ellenállt.

A római szerződések megalapozták az unión belüli 4 alap szabadságot: az áruk, a szolgáltatások, a tőke és a munkaerő szabad áramlását, a többi paragrafus a működésre stbre vonatkozik.

Ezzel párhuzamosan történt: az OEEC átalakult OECD-vé, mivel túlnőtt Európán.

’55 végén az ENSZ bevette Magyarországot és még egy csomó tagot.

Dien Bien Phu: a franciák döntő csatát vesztenek Vietnámban

’55-ben megalakul Ausztria, a szovjetek kivonulnak, viszont örök semlegességet vállalnak.

Nyugat-Németországot szintén ’55-ben bevették a NATO-ba olyan feltételek mellett, hogy a Bundeswehr összes csapata a NATO parancsnoksága alá tartozik (a két világháború miatt).

Ez már sok volt a SZU-nak, ezért erre válaszul megalapították a Varsói Szerződést (pl. a Magyar Néphadsereg is a szovjetek parancsnoksága alá tartozott). Szimbolikusan az NDK-t vették fel bele először.

Hallstein-doktrína: az egységes Németország gondolata

Konfliktusok: az ’56-os magyar forradalom és a szuezi válság (a szovjetek államosítani akarták a Szuezi-csatornát). Amerika ebből kimarad.
Eisenhover-doktrína: a Truman-doktrína „továbbfejlesztése”, innen kezdődik a fegyverkezési verseny + a szovjetek fellőtték a Szputnyik-1-et

Mai politikára is kiható esemény: ’57 végén az angolok megkapják az atombomba technológiáját, kicsit később a franciák is kérik, de őket az USA visszautasítja, válaszul a franciák kivonulnak a NATO tengeri haderejéből, és kifejlesztik a saját atombombájukat.

Közben folytatódik a berlini válság, felerősödnek a szökések, ezért ’61-ben felhúzzák a berlini falat.

Anglia diplomáciai egyezkedésbe kezd, létrehozza az EFTA-t (European Free Trade Association), ami a mai napig létezik (bár összesen 3 tagja maradt). Kezdetben viszont elég sok tagja volt. 

Párhuzamosan két szervezet kezd el működni: az EFTA (amely teljesen államok közi egyezség volt), és a Római Szerződés (amely államok felett állt). Ennek megfelelően az EFTA-nak nem igazán volt kimutatható hatása a tagállamok fejlődésére, ezért ’61-ben kérelmezi csatlakozását az európai közösségekbe (társult tagság=>teljes jogú tagság).

Törökországra ’64 óta vár a felvételére, azóta sem vették fel, pedig van egy kész szerződésük, amiben ráadásul garancia-paragrafus (véges határidőn belül felveszik őket) is van (az persze nem szerepel benne, hogy mennyi az a véges idő ()

Charles de Gaulle: megvétózta az angolok csatlakozási kérelmét (a mai napig elég 1 nemleges válasz a csatlakozási kérelem elutasításához). Ennek oka a franciák sértődöttsége az atombomba miatt + a mezőgazdasági megállapodás (CAP) (?)
De Gaulle meghirdette az „üres székek politikáját”: az összes francia képviselőt visszahívta.
Luxemburgi kompromisszum: a többségi döntéseket is meg lehet vétózni, ha az adott ország számára a döntés létfontosságú sérelmet jelentene.

Az angolok rájöttek, hogy De Gaulle az egyetlen oka a csatlakozásuk elutasításának, ezért vártak (
De Gaulle az utolsó szálig kivonta Franciaország haderejét a NATO-ból (a mai napig nincs benne)

Közben zajlik tovább a vietnámi háború

’67-ben kialakul a tényeges vámunió a Római Szerződések szerint, innen beszélhetünk ténylegesen Európai Közösségekről.

’69-ben elkezdődik a SALT (fegyverleszerelés). A SZU azért egyezik bele, mert nem tud versenyt tartani az amcsikkal.

Görögországgal kb. 10 évig senki nem tárgyal, mivel ’67-től katonai diktatúra van náluk („fekete ezredesek”).

Luxemburgi szerződés (1970): a római szerződések kis mértékű módosítása. A tagállamok a beszedett ÁFA 1%-át automatikusan a közös alapba rakják.
De Gaulle után Pompidou lesz a francia miniszterelnök, így hivatalosan először ’71-ben bővülnek az Európai Közösségek: Anglia és ??? lép be, Norvégia viszont a csatlakozás előtt 1 hónappal a népszavazás nemleges válasza miatt visszalép.
1971-ben szétesik a Breton Woods-i rendszer, az amerikaiak felrúgták (eml.: arany alapú dollár, aranyfedezet a valutákra). Az USA-nak nem tetszett, hogy az erős dollár nehezíti az exportot, és elkezdték nyomtatni az aranyfedezet nélküli dollárt.

Ezzel egy időben beütött az első olajválság: rövid időn belül tízszeresére emelkedett az olaj ára (az OPEC emelte fel azokkal az országokkal szemben, akik fegyvert szállított Izraelnek=USA és szövetségesei). Ezzel szemben az országok nem léptek fel egységesen, hanem mind valamilyen titkos úton próbált egyezkedni.
